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Dve Emi sta pri nas 

Sv. Ema pri Podčetrtku ni edina slovenska cerkev, kije posvečena tej 
svetnici - Kozjanska Ema potrebna obnove in varovanja pred tatovi 

Kadarkoli se omenja ime sv. Eme (983—1045), koroške kneginje iz 
rodbine Brežiško-Selški, kije imeal svoje posesti tudi na Pilštanju, 
v Kozjem, Podčetrtku in v Rogatcu, se pristavlja, da je cerkev sv. 
Eme pri Podčetrtku, edina slovenska cerkev, posvečena tej sloven- 
ski kneginji in svetnici. 

To poudarjanje edine Emine 
cerkve na Slovenskem je postalo 
že tako priljubljneo, da o tem 
čivkajo že vrabci na strehi, zago- 
tovo pa tega ne pozabi omeniti 
nihče, ki kadarkoli in kakorkoli 
piše o cerkvi sv. Eme, v idilični 
hribovski vasici »Sv. Ema« pri 
Podčetrtku, o Eminem imenu ali 
o cerkvah na Slovenskem. Zad- 
nje take trditve sem lahko pre- 
bral v dnevnem in verskem časo- 
pisju, ob blagoslovitvi novega 
zvona, ki so ga pred kratkim po- 
tegnili v zvonik omenjene 
cerkve. 

Čudim se, da se doslej še nih- 
če ni oglasil in demantiral toliko- 
krat objavljeno vest o eni sami 
Emini cerkvi na Slovenskem. 
V Kozjem stoji vendar že skoraj 
pol tisočletja podružnična cerkev 
sv. Eme, ki se niti ne skriva 
v kakem zakotnem hribovju, 
temveč stoji na levi strani glavne 

ceste, ki vodi v Kozje iz smeri 
Celja. Že od daleč je vidna. 
Okoli cerkve je od sredine prejš- 
njega stoletja tudi kozjanasko 
pokopališče. Kozjani seveda do- 
bro vedo za ime svoje podruž- 
nične cerkve na pokopališču, saj 
je v tem kraju navada reči, da 
»pokojnika k sv. Emi nosijo«, če 
se govori o bližnji smrti pa pravi- 
jo, »dokler ga k sv. Emi ne za- 
nesejo« ali »skupaj bosta šele 
tam pri sv. Emi« ali tudi »spočil 
si bo šele pri sv. Emi« itd. 

Že vizitacijsko poročilo iz leta 
1545 omenja med cerkvami pil- 
štanjske fare tudi »Capelen zu 
Standt Ghem«, kapelico sv. 
Hemme, rojene grofice pilštanj- 
ske. Takrat v Kozjem še ni bilo 
ne fare ne dekanije, ki je bila iz 
bližnjega Pilštanja prestavljena 
leta 1802. Kapela sv. Eme je bila 
precej skromna, imela je lesen 
strop in bila krožno obokana. 

Nad zahodnim portalom je stal 
lesen stolpič z zvončkom. 
V »cerkvi« so stali trije gotski 
oltarji, na glavnem pa je bil kip 
»blažene Hemme«, poroča Ignaz 
Ordžen v zgodovini dekanije 
Drachenburg (kozje), iz leta 
1887. 

Naslednji podatek o sv. Emi 
v Kozjem, je iz leta 1651. ko že 
ni več govora o kapeli, temveč 
o -cerkvi, v kateri so odstranili 
oba stranska oltarja. Cerkev je 
bila menda zelo revna, saj ni bila 
zavezana k nobenim dajatvam 
v naravi, ampak je morala ene- 
mu duhovniku dajati trideset 
kron letno. 

* Leta 1861 so na cerkvi sv. 
Eme v Kozjem odstranili leseni 
stolpič in na istem mestu pozida- 
li nov zvonik, v katerega so obe- 
sili oba zvonova. Tretji zvon 
(451 kg) so potegnili v zvonik 
šele leta 1896. 

V času dekana Franza Kosarja 
v Kozjem (napisal je življenjepis 
Antona - Martina Slomška in 
leta 1869 izdal Slomškove 
»Drobtinice«) so gotizirali okna 

pri sv. Emi. Leto dni kasneje pa 
so odstranili stare oltarje in po- 
stavili neogotski glavni oltar 
s plastiko blažene Eme, delo 
Franca Oblaka, kiparja in pozla- 
tarja iz Celja. Tako restavrirano 
in gotizirano cerkev je 23. sep- 
tembra 1867 posvetil lavantinski 
knezoškof Jakob Maximilian. 
Dve leti kasneje pa je sv. Ema 
dobila še> nov pozlačen kelih, 
dve albi in dva oltarska sveč- 
nika. 

V času ko je bil v Kozjem de- 
kan Janez Nep. Bosina, ki je ob- 
novil tudi farno cerkev Marijine- 
ga Vnebovzetja v Kozjem, so 
prepleskali pločevino na zvoniku 
(1896). 

V prvi svetovni vojni so sv. 
Emi odvzeli vse tri zvonove in 

PO KRIVICI SPREGLEDANA 
- Tudi v starodavnem Kozjem (v 
ozadju) imajo cerkev sv. Eme 
(Foto: M. M.) 

šele leta 1965 je kozjanski žup- 
nik Kolman oskrbel 50 kg zvon- 
ček, ki zvoni ob redkih mašah 
v tej cerkvi, največkrat pa ob 
pogrebih. 

Da pa je nekoč bila sv. Ema 
ugledna cerkev pričajo orgle, ki 
so jih leta 1933 prenesli v koz- 
jansko župnijsko cerkev, kjer so 
še danes. Kljub obubožanju po 
odvzemu orgel, so leta 1938, do- 
končali poslikavo notranjosti 
cerkve, razen stropa, ki je bil 
poslikan že prej. 

Po vojni je župnik Kolman dal 
prepleskati zvonik cerkve^ kar je 
opravil domači klepar Sturbej, 
pred kratkim pa so zakrpali stre- 
ho. Kljub temu danes cerkev sv. 
Eme v Kozjem nezadržno pro- 
pada in nujno bi bila potrebna 
večja popravila razpokanega zi- 
du in zvonika ter restavriranje 
notranjosti. Fragmenti gotskega 
oltarja polomljeni ležijo v preda- 
lih, ki so nekoč hranili dragoce- 
ne albe. O tem, koliko smo 
v zadnjih letih obnovili cerkva 
na Slovenskem, se človek samo 
čudi brezbrižnosti domačinov do 
te zanimive cerkve. 

S tem pisanjem sem morda 
odvzel nekaj zanimivosti cerkvi 
sv. Eme pri Podčetrtku, a mi- 
slim, da je prav že zaradi sv. 
Eme, ki je bila pred 55 leti pri- 
šteta tudi med svetnice, da pred- 
stavim tudi drugo njeno cerkev 
pri nas in morda vzpodbudim 
koga k njeni nujni obnovi - ali 
vsaj peprosto zaščiti pred tatovi. 

MARJAN MARINŠEK 



POGOVOR S POVELJNIKOM REPUBLIKE SRBSKA KRAJINA 

Zagovor vojnega zločinca 

Zaradi zločinov nad civilnim prebivalstvom je hrvaško sodišče v odsotnosti obsodilo Slobo- 
dana Tarbuka na 20 let zapora — »Nisem zagrešil nikakršnega zločina« — Zveze z Beogradom 
Slobodan Tarbuk je bil do poletja leta 1991 major in malo znan 
poveljnik petrinjske garnizije. Po zasedbi Petrinje se je naglo povz- 
pel in postal poveljnik I. banijskega korpusa vojske tako imenovane 
Republike srbske Krajine. Zaradi vojnih zločinov nad civilnim pre- 
bivalstvom ga je hrvaško sodišče v odsotnosti obsodilo na 20 let 
zapora. 

- Kako se počutite kot vojni zlo- 
činec, gospod Tarbuk? 

»Kdo me je obsodil? Sodišče 
Franja Tudmana? O sojenju me 
niso obvestili, pa tudi nič ne vem 
o odvetniku, ki bi me branil. Si- 
cer pa nisem zagrešil nikakršne- 
ga zločina. Če je komu mogoče 
pripisati zločinsko ravnanje, so 
to HDZ in njegove paravojaške 
enote pod vodstvom generala 
Tudmana.« 

- Kdo pa je ukazal napad na 
P etri njo in vasi Strug, Vaganac, 
Drežnik-Grad itd., če ne vi? 

»Jaz da bi to ukazal? Nič takš- 
nega nisem ukazal, le kapetanu 
Šukalu in Lekiču sem dal dovo- 
ljenje, da na tem območju 
ustrezno ukrepata, da bi zavaro- 
vala bihaško letališče in enote 
JLA in TO na terenu. Šele ko je 
v spopadih padlo nekaj naših vo- 
jakov, sem ukazal, naj se mašču- 

jejo oziroma naj očistijo teren, 
ki je bil začasno v rokah ustaških 
enot. Pri čiščenju terena pa so 
same po sebi razumljive tudi žr- 
tve med civilnim prebivalstvom. 
Menil sem, in s tem se je strinjal 
tudi general Avramovič, da bi 
z očiščenjem nekaj vasi in od- 
stranitvijo prebivalstva lahko 
ustavili akcije tako imenovane 
narodne zaščite, MNZ in drugih 
oboroženih formacij, ki so delo- 
vale zoper Jugoslavijo. Tako 
sem le opravljal naloge, ki sem 
jih bil dolžan opraviti v skladu 
s prisego.« 

- In kakšna je vaša razlaga na- 
pada na Petrinjo? 

»O tem ni veliko povedati. 
Hrvaške paravojaške formacije 
so nas napadle iz petrinjske sme- 
ri v času, ko so bili v vojašnici 
novinarji, za katerih varnost smo 
bili vsestransko odgovorni. Lah- 

ko bi se zgodilo, da bi bilo ogro- 
ženo tudi vaše življenje - če se 
ne motim, ste bili tedaj tam tudi 
vi - zato sem ukazal, naj začno 
protinapad. Poleg vas so bili 
v vojašnici tudi civilisti, naši dru- 
žinski člani pa Srbi, ki so se 
umaknili iz Zagreba in okoliških 
vasi, pa tudi iz same Petrinje. 
Ena izmed granat je zadela bara- 
ko, ki je bila na srečo prazna. 
To je bilo odločilno.« 

- Ste napad pričakovali? 
»Ne, napadli so nas nenado- 

ma, brez opozorila.« 
- Kako se je tedaj lahko zgodi- 

lo, da tedanji načelnik KOS Kele- 
čevič in general Praščevič nista 
hotela v Petrinjo? Kako to, da 
smo, ko smo prišli, okrog vojašni- 
ce videli minomete in lahke to- 
pove? 

»Zakaj Kelečevič ni šel v Pe- 
trinjo? Sklenili smo, da je tako 
bolje. Orožje pa menda smemo 
razporediti tako, kot se nam zdi. 
Odgovoril vam bom z vpraša- 
njem: zakaj je orožje hrvaške 
vojske usmerjeno proti Obrovcu 
in Petrinji? Menda imamo na 
ozemlju lastne države pravico 

razpostaviti orožje po lastni pre 
soji. To je bila in je naša država 
in branili jo bomo z vsemi sred- 
stvi, ki so nam na voljo, ter do- 
končno porazili sovražnika!« 
- Vrniva se k začetku napadov 

na Petrinjo. Vem, da ste se takoj 
po napadu pogovarjali z genera- 
lom Rašeto... 

»Da, in tedaj smo vsi dojeli, 
da je Rašeta kolaboracionist, če 
že ne izdajalec. Ko sem ga pokli- 
cal, da bi mu povedal, da nas 
napadajo ustaši, me je začel pre- 
pričevati, da to ni res, in trdil je, 
da je to le moje opravičilo za 
napad na mesto. Vnovič sem ga 
opozoril, naj se ne vmešava in 
da imam dovoljenje generala 
Avramoviča in generalnega šta- 
ba. Prepovedal mi je celo, da bi 
streljali, dokler ne bi ugotovili, 
kdo je začel... Tako bedastega 
predloga pa gotovo nisem mogel 
upoštevati.« 

- Kot eden najpomembnejših 
poveljnikov v Republiki srbski 
Krajini verejetno sodelujete tudi 
v pogajanjih s hrvaško stranjo? 

»Pravzaprav sem eden izmed 
članov vojaškega štaba, ki anali- 

zira hrvaške predloge in jih pri- 
merja s tistim, kar bi ustrezalo 
nam in čemur se ne moremo 
odreči. Naravnost smešno je, da 
si Tudman in njegovi pogajalci 
predstavljajo, da bi bilo v RSK 
mogoče spet vzpostaviti hrvaško 
oblast, da bi bili mi pod njihovo 
oblastjo. Po naših predlogih bi 
nam morali zagotoviti enak sta- 
tus kot nekdanjim jugoslovan- 
skim republikam s pravico zdru- 
ževanja z drugimi državami. 
S tem kajpada ne mislim na Hr- 
vaško, temveč na Republiko srb- 
sko, s katero so nekateri rodovi 
naše vojske, denimo letalstvo in 
obveščevalna služba, že zdaj po- 
vezani oziroma imajo skupno 
poveljstvo.« 

— In kako ste povezani z ZRJ? 
»Ker je ZRJ naša matična dr- 

žava, je docela razumljivo, da 
smo povezani z njo, in sicer logi- 
stično, kadrovsko in na vseh 
drugih področjih. Tako nam je 
nekaj časa pri organiziranju ob- 
veščevalne službe pomagal gene- 
ral Boškovič, poslali so nam Bo- 
ška Kelečeviča, Ljubišo Bearo, 
v Sarajevu je Milan Gvero, tukaj 
so še mnogi drugi. V uporabo 
smo dobili kakih 20 tankov M- 
89, ki so jih pred kratkim preiz- 
kusili in jih začeli serijsko izdelo- 
vati, pa tudi druge sisteme. Od- 
lično sodelujemo, še posebej od- 
kar je odšel Čosič, ki nam je 
povzročal težave.« 

- Kakšne? 
»Oviral je dobavo orožja, vo- 

jaškega materiala in celo goriva. 
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KOZJE — pokop»c.sv« Sme 

Vnngvej|eiF času cerkev restavrirana. L.l8bl odstranili star leseni stolpič 
a na ^ap#s-trani nov zvonik z avema zvonovoma. Večji z napisom: 

^aria ^ater Jei ora pro nobis. Aanjši verjetno 1.1308 z napisom: Ave re; 

glorie veni cum pace.Ta zvon je bil prvotno v grajski kapieli gradu Mont= 

preisC. 

L,l86b so prezidana okna v prezbit. zopet predelali v gotskem stilu in got 

zirali tudi pravokotna okna v ladji. 

1.1867 odstra ili tri oltarje in po tavili nov vel.oltar sv. Sme v prezbit 
delo ranča Oblaka iz ^elja. 

^upni iske kn.1 i■ e: rojstne in krstne od 1.1787» poročne oa 1.1786 in ujrliik 
od 1.1786, 

•^-gn.Orožen: "as -"ekanat ^racnenburg, 1.1887» str.120 -150, 

f^ 
Nov ^von, ki ga je vlil Jan. Dencilna V Mariboru 1.18 98 

2g#i)anica, 1.1898, str. 230. 

KOZJE(Brachenburg) 

Filij^a|, posvečena sv. Emi. 

Pravilno orientirana cerkev stoji ob cesti na Pilštanj v n. v. 2 77 m. 

Viri in literatura: farna kronika; Ign. Orožen: Bistum und -^iozesem 

Eavant VI, Dekanat Draciienburg, Maribor 1887« 

Cerkev sestavljajo: pravokotna ladja z nad^idanim pri^matičnim zvonikom 

ter ^a spoznanje ožji 3/8 zaključeni presbiterij. Gradnja je kameni ta, 

spredaj opečna, ometana..Streha enotna opečna, zvonikova neogatska later- 



KOZJ £ pokop »c• sv.Eme. 4 

nasto-piramidasta,pločevinasta« 

Zunanjšcina: Je preprostu. ^ asaaa ima pp port-.l a roletama okrašenima 

podbojema, letnico 1662 na prekladi ter « polkro^nim nastavkom v sredini. 

Mad portalom je ppk okno, oČir strani sta 2 pila; tra, ki nosita profiliran o 
gredo,-sledi zvonik s pilastri oV -raobljenin oglih, ^ profilirani^m fabi- 

onom, % ppk nišo na fasadni strani in t ppk ^vonovimi linami., Ladja je 

bre*r ^idca, toda k konkavnim na^aš em. V južni steni ima neO£Ot,sko okno isr 
1. 1866. V p udaljšanam dela ima več paiičastih profilov kot spolje. ^rebi- 

terij ima pristreaen talni ^idec ter nov trapecast fabion. V južni steni 

ima neogotsko ok o, v obo^i poševnicah ^a^idani zašiljeni okni, v severni 
steni pa neogotsko okno i^ 1. 1866. ^a severni strani je talni -ridec pres 

bxte ija prekiljnen, verjetno «ariidi kakega na^robnka. V^si originalni ogaili 

stavbe so i* lepih klesancev. 
Ua južni steni presbite ija je všlika, spodaj uničena pp freska sv. KrištoCa 

iT Ca 1520. Svetnik je oblečen v rdeč plašč, rmeno in rdečem senčeno ter 
zeleno podšito suknjo, na glavi ima turban, i-pod katerega gledajo dolgi 

lasje. Z desnico se opira na okleščeno belo drevo, s levico drži Je-rus«* 
ki je oblečen v belo suknjo in vi tirajoč rdeč plaS 6,Krištofe v bra« ^ raiillo 
svedra -timi lac.ai ima rjavo brado. Hjegov i^ra-r je precej realističen ter ki 

kaše bližino renesanse. I^ebo je plavo, na njem so beli oblaki, iresko obda- 

ja rmen okvir valovito gotsko trto. 

Notranjščina: Tlak je kamenit, v resbiteriju dvignjen ^a stopnico. Zvonica 

ima plitvo prečno ban^o ter prehaja s širokim ppu iokom v ladjo. Levo vodij- 
stopnice v I. nadstropje, k|er je pevska empora, ki sc odpira t ppu 

lokom v ladjo in ima vso jrednjo stran neogotsko okrašeno ter opremljeno 

plastikama Cirila in Metoda, -»djo pokriva raven ometan in poslikan stk 

steni poživljata neogotskiniSi « trolskima kipoma ^arije in Jožefa. 
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Slavolok j e preprost ppk« 
Presbiterij im-a 2 o^ki trave^i in 5/8 raključek. Pokriva ga ranlo ^a^ilje- 

na banja v.2 križno- rabrastiaa obokoma in petstranim zaključkom. Posa- 

mezne traveje ločita rebrasti uprogi. Sklepniki so okrogli, rebra glo- 

bokega konkavnega profila počivajo na piramidastih, deloma profiliranih 

konsolah. Vsa slikarija v notranjščini je dekorativnega ^ibačaja, nova in bpw 

Oprava: Glavni oltar je neogotsko delo Ignacija Oblaka iz i, 1867, prižnica 
je tudi eogotska in verjetno Oblakove. 
Vsa ostala oprava je bp. 

Oprema: Čolniček in icep kadilnica sta rokokojska. 

Zvonik je bre^ "-vonov, J g iz l. 1861, 

Podstrešje: Zapadni del ladje in zvonik sta deloma iz opeke deloma iz kamenj ž 

Ladja je bila prvotno nekoliko niaja, kar dokazuje omet na presbiterfijevi 

zapadni steni, kjer je jasna sled prvotne ladj-ine strehe. To dokazuj, da 

je bil prcsbiterij prvotno višji od l^e ter je njen jasni prizidek. 

Kesume: Cerkev sv. Eme je iz 1. 1456. Ca 1500 so pri^idali presbiterij, 
ki nosi fresko iz ca 1. 1520. Presbiterij je nasproti la^ji nesorazmerno 

velik in širok in je bil prvotno tudi višji. Vpadni del ladje je p rizidek, 

i" 1. l861, ko so vdelali pevsko emporo, namesto lesenega stolpiča?!xx 

pozidali, strešni zvonik, so ladjo dvignili ter jo na novo stropali. Spolje 

oaličastega profila v ladjinem prizidku so verjetno ostanki prejšnega gla- 
vnega portala, ker sedanji je iz 1..1862. Gotizirana je bila 1.1S66* 



KOZJE -pokppal* c-»sv-* Eme 6. 

Okolica: Okoli cerkve je ravokotno pokopaližie r velikim križem, delo 
Ignacija Oblaka i» !• 1867. 

Konservatorske opombe: ^erkev je v reda vzdrževana« 

Ostalo: 

Opombe: 

J. Ourk; Celjska to ografija (Šentjur), rkp. str. 25, 25* (•^i-Bki 1960, 

Župnik Andro j Sdou^ek sg jje leta 1328 lotil pop 2?£i vi c er Jcve • Ifao ravi t i 
Oe dal nov tabcmakelj (po lastni zamisli), novo prižnico« nove brrlo. 
cerkvene stole, svečnike in -aašne obleke. 

7odušekt Andre Sdoušek, fajmošter Labudske skofine. - Drobtince aa 
leto 1855, leto X, 1855» , str. 134. ~ . 



KOZJE - grad f.- - ^# 

Nekoč eden najstarejših gradov, a še aoi^o časa zapuščen in razpadel. 

ludi v Visciier^evi knjigi razvaline. Ob vznožju Veternika postavljen nov 
grad, JEJtrji zraven cerkve« 

Kozjanski grad je bil last groiov Peiienstein in Zeitscaach, krškemu samo sta 

ga je poklonila bl.^enia. !Cot ministriali graau, se omenjajo konjiški gospodje 

ki se prvič omenjajo 1.1197. Okr.l^O so izumrli« Pozneje so se lastniki po- 
gosto menjali. 

Ign.Orožen: -"as L ekanat Irachenburg, l.lbb /, str.130 -157. 

-Uck' ! ^0^3e/ *r. . , -f. ' f 

i BOI^BUI 



KOZJE - ž.c 1 

Zvonik vsa i v ^uin.jein delu gotski, pravokotni prehaja nud k^aaitim žlebastim 

*idcem v osmer kotnik, -tre^biterij v osnovi tudi ooiviano ^otujdL, vsi oboki 

pa novejSi. ^a obeh straneh iinaje o en-i k-.peiit. V eni s i* bo čitljiv gotski 

nagrobnik 7 grbom in drugi nemaki n^grobiii napis i? baročne dobe. 

^tele, TAXViix, ll.d.1933,str.22^ 

Slika kraja se nahaja v žu niaču v odsredi. 
Štele, CX, 1940,str.41-43- 

Kraj in čerket je od nekdaj spadal pod župnijo v Pilštanju. V vizlt« poročilu 
iz 1.1655 pa izvemo, da so tedaj začeli ustanavljati v kozjem novo župnijo 
(str. 114-115), vendar je do tega prišlo šele l.JJfiifc 1602» 
^erkev v Kozjem že iz 12.stol. Sedanja cerkev je v gotskem stilu, večrkat je 

bila prezidana. ^rezbiterij je jolkrožno zaključen in obokan, ravno tako 
tudi ladja. obeh straneh sta kapeli kupolasto obokani. C. ima 3 oltarje: 
gl.oltar Vnebovzetja, v kapelah sv. Jtranč.-^sav. in Antona ^adovanskega. 
werkvi je przidan zvonik. 4 zvonovi imajo sledeče napise:veliki - gegossen 

von Ignaz Hilzer in wiener - -Neustadt 1875. 

Drugi: ^iicolaus 0rbanus ioset Cillie me fudi l 1693. 
Aretji: Sanota '"aria "»ater Dei ora pro nobis Anno 1701. 
^etrti: ^egina-Coelorum ora ro nobis, Anno 1701. 

i'iveioI
viaijl04i!aoc?°v0iil82^'13o1llif8'claprla?fa Btteonaima(str*11B) 

Druga poročila iz 1.1654, 1655{str.119) 

V novejšem času izvedli potrebne restavracije in sicer: 

1.1876 nov zvon iz delavnice nilzer 
1.1877 naredir kip^r Anton PavliČ iz Buč nov Marijin Kip za vel.oltar 
1.1881 predelal stare orgle Anton Omerzel. 
1.1882 so pove ali 6 oken ladje in na novo postavili zakristijo. 



KOZJE - ž.c. 
• 

I«l883 preslikal al fresco lon&ž-eantoni. latocanso so restavrirali vse ol= 
tarje* 

Agn.Oroženr das dekanat ^racnenbuig, l.ltio'/, str«114 -120« 

Cerkev je dobila n^v. vei.oltar a dvema poaouama nov tabernakelj, 
stopnice k vel.oltarju,novo prižnico, nekaj novin tJodob svetnikov* to 

je nuredil G.Oottvvala iT ura^a, ki se je i^kasal kot umni zlatar," le pri 
slikarjenju bi fl" mu prigovarjati smelo, kar podobe svetnikov ^^dene, so 

namreč prevei posvetne.. 
Zg.i>c.nicat 1.1853, str. 4. 

Cerkev je dobila nov križev pot. Nanovo je bil potlačen oxtar sv. i ranč. 
^sav. Poslikani sta bili dve str. kameli. Popravljen in poslačen vel.ol= 
tar., narejena je bilu nova riznioa, nov oltar sv. Antona. 

Zg.-anica, 1.1857,str.125. 

KOZJE (Drachenburg) . 

ara. pasvečena Marijinemu vnebovzetju, od 1. 1802 sedež Pilštanjske 

prafare in dekanata« 

Pravilno orientirana cerkev stoji ^ trgu v n.v. 264 m. 

Viri in literatura: Parna kronika; Ign. Orožen: Bistum and ^i5'ese Lfivanl 
71 Dekanat Drachenburg, Pribor 1667. 

Cerkev sestavljajo: V pritličju kvadraten, zgoraj oktogonalen zvonik, pra- 

vokotna ladja, kateri sta na vzhoa^i polovici pri-ridani 2 enako visoki. 



KOZJE -ž. c. 3. 

severna koraj 5/8, južna pravokotno «? posnetima ogloma zaključeni kapeli, 
malce nižji 5/8 zaključeni presbiter'i j, kateremu je na jugu privid ana nad- 
stropna zakristija tako, aa se končuje v isti črti z ^reabiterij evo "taključii' 
co, ^ed kapelo in zakristijo vodijo stojnice na oratori j • Gradnc^j e 

kamentia, ometana. Strehe so strešaste, opečne,zvonik va je osemstrana 
piramidasta, visoka,pločevinasta« 

Zunanjščina: Je nezanimiva. Zvonik obleka s cementom dodelani talni zidec 

ter na vrhu pritličja i^lkodžleblj eni kamenit zidec, v oktogonalneom delu 
ga na oglih poživljajo yilastri in obteka pas, zaključujejo pa tzi kotna 

in polkrožna čela neoromanskih ofelik. Vrh zvonika je pač produkt aadzidave 
iz let 1895-1896. V fasadi ima ppk bp portal, ob strani v ppk nišah kame- 

ni ta kipa Franca Ksaverija in ^ntona Pad. (sta novejš a in bpj ter 2 pdp 

nagrobnika z trikotnin® čelom in z ovalno napisano ploščo i" let 1834 in 
1830. Oktogonalni del ima pp svetlobne line in členjene ppk zvonove line. 

Ladja in kapele so brez talnega zidca in z konkavnim napuščem. Okna so viso te, 
neororaanska ppk i"leta 1882, nad kapelinima sta še 2 luneti. ^iadja ima 

na vsaki stranici po 3 okna. Južna kapela ima v zapadni steni pp portal ^1 

letnico 1855, v južni pa nagrobnik iz 1. 1507. Presbiterij ima ppk okno vxxrv 
severni steni in manjše zazidano ppu okno v vzhodni steni. Zakristija ima 

pp okni v vhodni, ter pp ortal z profilirano preklado in pp okno z polico 

v južni steni. 5/8 zaključek uresbiterija in vzaodno steno zakristij e 
opasuje tami zidec, ki je pri presBšte iju še gotski. Tudi ima presbiterij 

še ohranjen kamenit žletast venčni ^idec. Vhod v oratorij ima kaaenite 

stopnice, ki nekoliko zakrivajo enega laljinih oken. cerkev je bila 
obnovljena 1. 1954, zunajščina je beljena. 

Hotranjščinas Cementen talk je iz 1. 1913* Zvonica, id se v vsej širini 



KOZJE -ž.c. 4. 

odpira v ladjo, oma križev obok r,močnimi robovi. JSTa vsaki strani odpiia 
v ladjo, ima križev otook ^ močninii robovi, i^a vsaki strani vhoda sta dvaxsdjc« 

stenska kropilnika i" Srno-sivega marmorja ter na levo skori pp portal 

kamenite stopnice, vodeče v zvonik in na emporo. 2idana pevbka empora,ki 
sega ca 1 m pred ^vonico, ima 2 toskanska stebra in 5 o^ke križne obole • 

iJ»a fasadii je v sredini usločena naprej ter ima polno ograjo ^ klobasAstim 
profilom spodaj ter ukraženo t pdp polji in -telo plitvimi piiastri» 
^adjo čelni^o 4 pari mo nih ^ olslopov (2 para sta podra-rana), katerih cos- 

kanske kapitele krasi zgoraj svitek in sprednja poševna prehoda proti čle- 
njenemu ppk slavoloku. Strop je banjast * 4 pari sosvodnic. O^ka ppk s3a volo 

ka vodita v kapeli, opasani ?,gredo in poltriti banjo s sosvodnicama, sever« 

na pa s tristranim ^aključk.m. 

Presbite ij pokriva banja * krizanima sosvodnicama in tristranim zaključkom. 
Vso notranjščino krasijo i^antonijeve freske i?r 1. lo83« Jesno vodi pp portal 
■r profiiirano preklado v zakristijo s cementnim tlakom in deloma potla^aijlm 

križnim, deloma ravnim strokom, ^d tu vodijo stopnice na pri2-nxco. V za- 

kristiji je viden pristrešeB talni zidec presbitorijeve poževnice.Oralo n j 

imapod in traver^en strop z 3 banjami ter *elo široko, ni^ko ppu lino v 
prezblterij• 

Oprava: Glavni oltar je podobarsko ielo v baročni tradiciji toda neoron an- 
skirra obhodnima lokoma. Oltar je iz 1. 1893, tabernakelj je A. Pavličev 

iz 1. 1877» sedanji pa je tirolsko delo iz 1. 1903. 

Stranska oltarja sta enaki, ^odobarski deli iz 1. 1892, z Pavličevima t aber- 

nakljtma iz 1. 1883. 
Prižnica je neoromansko delo A. Pavliča iz 1. 1907f reliefni križev pot je 

tirolski izdelek jer. Stuflesserja iz 1. 1895« 

Krstilinik ima stebrasto nogo z letnico 1786«, okrogel ba^en z vrezniji$$t; 



KOZJE -ž.c. 5 

monštranco, kelihom, monštranco, IHS, srcem ter preprostim lesenim nast avkom 

od AmPavli6a i"? 1. 1877. 

Orgije« ki so do sv. Sme so delo ^ntona Omerrela ir Podsrede 1. 18 81. 
Klopi so deloma novejše i^ 1. 1905, deloma iT 1. 1860 s skromno i nt ar "i jo . 
Sakristijska omara je po^nobaročno delo, sicer je oprava bp. 

Oprema: Kipa obeh src sta Stuflesserjevo delo i*^ 1. 190/. 
Kopiji Gelovšlega Jezusa in Marije Go^^ano začetka 19. stol.Slila Mari- 

jinega kronanja v razgibanem, bronciranem, rokokojskem okvira je povprečne 
kvalitete, gotovo iz prejšnega glavnega oltarja ter iz 3« četrtine 18.- t ol. 
klasicističen lestenec je steklen. 

V zakristiji je omeniti rokokojski relikvij ar, neorokokojS£i ciborij in 
xjskxijeii^ix^£xsm»iflLiJttneogotsko monštranco. 

V desni kapeli je vzidanAvisok ozek nagrobnik,ki ima OjiOli roba napis v ^srsc 

gotski frakturi.^apis je težko čitljiv, razbere pa se , da gre za nekoga 
Griffolta von, ter da je iz leta 1516. Polje krasi ostroločen ščit z ^najan, 

na njemu je Čelada z akantasto perjanico in •* okrasom v obliki zmaja" g ot- 
sko zavitim repom. Spodaj sta 2 grba. Prvi ima 2 vdoravni br^ni drugi Je 
štiridelen ter ima v 2'poljiii vodoravni bruni, v 2 pa stopajočega pant:a, 

V levi kapeli je pp nagrobnik, ki je zelo močno prebeljen in večinoma za- 
qc[ klopi • apis se gals i: AL 11 ''R RUHE ... VOHIG C-t EN £ RRAU i* RiiU ANimA 

MAHIA PSEYIfi VON v,INTERSHOPFJJ.. dajje je napis "zakrit od kropi, a se/vada 

da je nagrobnik i*^ 18. stol. 

Zvonik: Je enotne gradnje, akma neogotski zaključek 1. 1896, Zvoni 
zgoraj letnico 1693, spodaj pa napis: NICOLAUS GRBANDS BOSEICILLEAE MS 
EUDIT«. "^von je brez posvetila, krasi ga fruktonska or namen ti 'a z id gl)vi 
izobilja ter reliefi Martinove skupine, MB z otrokom, ianeza Krstinka in 
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Deirriane skupine. 

Podstrešje: -rvonik ja sled nekoliko vijege starejše strehe, v oglu pt 
kot spol je vidan delstenskega stranskega gotskega tabernak.lja « Tašiij e- 

nima lokoma, nad njima 3 grbama in načetkom žtttažKK fiale. 'iabernakelj 

je imel verjetno še tretji lok, ki je odlomi j en, a je bil Verjetno enak p r- 
vema« Vsi oboki so kameni ti, 6d presbiterija in oben kapel recej 

višji od lajinega« Ladja je imela prv-Otno raven strop kot dokaze sle o 
beleža in tramov-nosilcev« Ko so ori^idali zvonik, ki je nek lilčo ožji od 
ladje, no ladjo podaljšasli ob straneh zvonika do njegove fasade« 

Hesame: 36 omenja že 1* 1249 ?» je postala pred letim 1426 i3sn- 
karijat Pilštanjske prafare« Sedanja cerrev je v obodu it 15. stol., kajti 

ladja in presfcite ij, i"- katerega je v^et sakrarij, vzidan v zvonik, sta 
srednjeveška. V 17. stol. so reobokali preabiterij i^ Katerega so J^.vigli 

sakrarij ter ga porabili pri ^x&a|i gradnji zvonika, pri^idali kameli t er 

obokali in dvignili ladjo, ^apglin oortal so prebili 1. 1856«Zakristijo 
so popolnoma prKidali in povečali 1. 1682, ko so predelali v neoromai dc m 

stiiu^ tadi ladj^ska okna. notranjščino je poslikal 1. 1883 'J-omaS i antonl . 

^o so pri-^idali cerkvi ^v-nik, je bila ladja že povišana, obokana in podalj- 
šana proti -ajiadu, -Uast je to ugodilo v 17. stol., kaže tadi ventiladi^; ka 
mreža v ladji, ki je okrašena « ranobaročnim akantom. L. 1896 je bil v h 

zvonika neogotslE povišan. 

Okolica: Cerkev obdaja obzidan o^al prejšnega pokopališča, ki je bil pqp a- 

vljen 1. 1956. 

Zupnišče i" 1. 1786 je b lo pritlično in je dobilo 1. 1805 nadstropje..L. 

1865 je bilo močno predelano in prekrito * opeko, 'o tej vojni je bilo 
popolnoma pr .delano ter služi taKLO. 
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Kaplani J a. Stavbo kaplani j o je daroval 1. 1802 Jožef VVintershof en , last- 

nik gradu Kozjega. V stavbi se je nahajala tudi aola. Sedaj je v njej žup- 
nišče« 

Konservatorske o onibe: Cerkeiir je v redu vzdrževana« 

Ostalo: V trgu Kozje je omeniti sledeče zanimivosti: 

Hiša št. 49 gostilna Resnik ima lep velik klasicističen pp ortal ^ pazdu- 
hama in trojnima obeskoma na prekladi« 

Kiša §t« 90 je veliko dvonadstropno , oslopje z klasicističnim pazduhastim 
portalom z trojinima obeskoma na preklaai ter letni o 1833« tredelano, 
povečano in povišane je bilo ca 1930 ter je obdržalo kot zanimivce t edino 

§ 0 P OTt 8,1 • 

Hiša št. 9 v Senovem ima običajen klasicističen pamduhast pp portal r troj*ni 
ma obekoma. 
Ead trgom se nahaja grad Ko-^je, ki je bil nekoč last krških škofov ter ao 
omenja od 1. 1197 dalje. Mjegovi minlsterijali so bili gospodje i)rachenb<r gi, 

po 1« 1347 Celjani, vendar so Dracnenburgi živeli še do 1. 1500, v 16. st i . 

so gaiimeli Szeckelyt v 17. stol. pa Scheeweissi.Za časa Vischerja koncem 
17. e-tol. je bil grad že razvalina, na mesto katere je bil ograjen na 
vznožju Veternika poleg cerkve nov gosposki dvor. 

Opombe: 

J Gurk; Celjska to ografija,ffikp, str, 23-25 (zapiski 1960; 
(Šentjur) 


